

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Josef Dötsch und Ulla Schmidt (CDU)

und

## Antwort

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

### Ausbau L 309

Die **Kleine Anfrage 1090** vom 16. November 2007 hat folgenden Wortlaut:

Die Landesstraße 309 zwischen Hillscheid und Vallendar ist im Lückenschluss zwischen Vallendar und Hillscheid bereits seit Jahren sanierungsbedürftig. Während ein Abschnitt bereits vor vielen Jahren ausgebaut wurde, befindet sich der Teil auf der Gemarkung Vallendar noch immer in ausbaubedürftigem Zustand.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wann wurde der Abschnitt zwischen der Gebietsgrenze zu Vallendar und der Ortslage von Hillscheid ausgebaut?
2. Warum wurde die Straße nicht im gesamten Verlauf in einem Zug bzw. zeitnah ausgebaut?
3. Wie weit sind die Planungsarbeiten fortgeschritten?
4. Wann ist mit einem Baubeginn zu rechnen?
5. Welche Arbeiten sollen 2008 in Höhe der im Haushalt vorgesehenen 1 000 Euro durchgeführt werden?

Das **Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. Dezember 2007 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Der Abschnitt der Landesstraße 309 ab der Ortslage Vallendar (Landkreis Mayen-Koblenz) in Richtung Hillscheid (Westerwaldkreis) wurde 1977 auf einer Länge von rd. 600 m ausgebaut. Darüber hinaus wurde in den Jahren 1979 und 1980 ein rd. 2 km langer Streckenabschnitt ab der Kreisgrenze in Richtung Vallendar ausgebaut.

Zu Frage 2:

Für einen weitergehenden Ausbau der Strecke waren in dem o. g. Zeitraum die planerischen und baurechtlichen Voraussetzungen nicht gegeben. Hierzu wird auch auf die Antwort der Landesregierung vom 9. Februar 2006 auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Schmidt (CDU) verwiesen (Drucksache 14/4993).

Zu Frage 3:

Derzeit ist der Planfeststellungsentwurf für einen Ausbau der L 309 zwischen den bereits ausgebauten Streckenabschnitten in Bearbeitung. Die technische Planung ist im Wesentlichen erstellt. Die landespflegerischen Belange sind noch zu integrieren.

Zu den Fragen 4 und 5:

Mit dem im Bauprogramm für die Landesstraßen für das Jahr 2008 bei dem Vorhaben „L 309 – Hillscheid – Vallendar (1. BA)“ angegebenen Betrag von 1 000 € wird ausgewiesen, dass bis zum Ende des Jahres 2008 die planerischen und baurechtlichen Voraussetzungen für dieses Vorhaben geschaffen werden sollen. Unter dieser Voraussetzung wird die Maßnahme im folgenden Bauprogramm für die Landesstraßen 2009/2010 berücksichtigt. Ein Baubeginn ist für 2009 vorgesehen

Hendrik Hering  
Staatsminister

